

курса экономической теории, трактующей становление и типы современных экономических систем.

Государственный сектор в аграрной экономике

А.И. Береснева

В отечественной экономике (в т.ч. и аграрной) создан и сохраняется мощный государственный сектор. Хозяйствующим субъектом, первичным звеном этого сектора выступают государственные предприятия (в сельском хозяйстве – госхозы). В настоящее время они составляют 25 % от общей численности предприятий аграрного сектора. Примерно такой же удельный вес занимают в производстве основных видов продукции, наличии основного и оборотного капитала, земельных угодий, численности работающих. Невозможно реформировать АПК без результативной деятельности госсектора. На протяжении всей истории существования этой формы производства в теории и практике продолжаются дискуссии о целесообразности и пределах их экономической самостоятельности. Совхозы прошли путь от жесткой централизации их хозяйственной и финансовой деятельности, полного распоряжения государством прибылью, установления уровня оплаты труда до освоения т.н. I и II модели хозрасчета, предоставлявших некоторые возможности самофинансирования. В изменившейся экономической среде 90-х годов кардинальным образом пересматриваются функции власти, в т.ч. и относительно субъектов государственной собственности. Расширение системы рыночных отношений ориентировало на коммерциализацию деятельности и государственные предприятия. Последние по-прежнему находятся в системе взаимозависимых отношений разных уровней: с государством; с другими субъектами хозяйствования; со своими производственными подразделениями. Государство законодательно как бы ограничивает свое вмешательство в хозяйственную деятельность. Оно разрабатывает общие правила экономического поведения субъектов производства. Такими экономическими рычагами выступают прежде всего налоги, кредиты. В общем наборе экономических рычагов государственного воздействия на эффективное функционирование госхозов могло бы стать индикативное планирование. Обоснование стратегической цели государственного сектора экономики в сельском хозяйстве, подготовка специальных программ реформирования и адаптации их к рыночной среде позволило бы избрать более эффективное поведение в краткосрочном периоде. Для этих целей требуется на макроуровне разработка законов о планировании и целевых программах. В системе

экономического регулирования особое место должны занять и государственные заказы. Добровольность и материальный интерес – основной критерий этих отношений. В заготовках таких стратегических видов продукции как зерно, способных к длительному хранению, целесообразным является применение круглогодовой фьючерской торговли с использованием офсета. То есть, предоставление шанса производителю в течение установленного срока выкупить контракт при возможности более выгодно продать свой товар. При ныне действующей системе отношений не учитывается ценовая конъюнктура. Она, как правило, не в пользу производителя. Следовало бы разработать законодательные акты о государственном заказе, о залоговых кредитных отношениях в сельскохозяйственном производстве. Не имея устойчивой правовой базы реформирования аграрного госсектора, все предприятия хаотично коммерциализируются. Издержки и потери от такой беспорядочности проявляются через резкий взлет посреднических издержек. Лишь незначительная часть их реально просчитывается. Они во многом являются мощным импульсом инфляции на продовольствие. При реформировании государственного аграрного сектора необходимо перенести акцент с совершенствования организационных форм предприятий на улучшение макроэкономических условий их деятельности, создания рыночной инфраструктуры. Сами же предприятия, имея четкие стратегические цели, общие экономические правила, изберут методы экономического поведения, модели адаптации к рыночным изменениям. При этом результативные инициативные процессы могут поддерживаться государством и распространяться. Исследователи переходной экономики утверждают, что организационное обучение имеет первостепенное значение с точки зрения процесса трансформации. Параллельно должен работать экономический и правовой механизм банкротств и санации несостоятельных госхозов. В лице госпредприятий само государство является одним из субъектов рынка. Кроме функций удовлетворения общественных потребностей и социальной защиты граждан, в основном выполняемых за счет собираемых налогов, в хозяйственной жизни государственного сектора оно может осуществлять комплекс мер по рациональным долговременным проектам.

В системе мер повышения эффективности государственного аграрного сектора важное место должно быть отведено применению внутрихозяйственного расчета. Определение стратегии конкретного государственного аграрного предприятия и ее осуществление возможно только на основе интереса работников, мотивации их труда, эффективного управления издержками производства.